

# “23.7”中气象部门与政府联动响应情况及建议

吴辉<sup>1</sup> 邓中婷<sup>1</sup> 董颜<sup>2</sup> 蒋志<sup>1</sup> 曹久才<sup>1</sup>

1. 北京市门头沟区气象局, 北京, 102000;

2. 北京市气象服务中心, 北京, 102000;

**摘要:** 2023年7月29日至8月1日特大暴雨洪涝灾害(简称“23.7”)是门头沟区遭受的有记录以来破坏程度最强、受灾范围最广、经济损失最大的特大暴雨洪涝灾害,基层气象部门与政府相关部门联动响应最大限度地减少了人员伤亡和经济损失。本文在分析“23.7”联动情况的基础上,阐述了联动中暴露的问题,结合气象高质量发展和区情实际,提出基层气象部门与政府联动响应发展建议。

**关键词:** “23.7”; 气象服务; 联动响应; 问题; 发展建议

**DOI:** 10.69979/3029-2700.24.7.036

2023年7月29日至8月1日,受台风“杜苏芮”减弱的热带低压与副热带高压外围暖湿气流共同影响,门头沟区遭遇连续特大暴雨,导致7月31日暴发山洪,全区所有中小河道均发生超标洪水,这场140余年未遇、历史罕见的极端强降雨,使门头沟区遭受了有记录以来破坏程度最强、受灾范围最广、经济损失最大的特大暴雨洪涝灾害,也是北京市“23.7”特大暴雨洪涝灾害中受灾最严重的地区,经济损失达601亿元。习近平总书记高度重视灾后恢复重建工作,要求有针对性地采取措施,全面提升防灾减灾救灾能力。特别要完善城乡基层应急管理组织体系,提升基层防灾避险和自救互救能力。但当前的应急管理体系对于超常规的巨灾或者极端灾害等小概率事件仍考虑不足,现有的应急预案、响应机制对于特大暴雨形成的巨灾应对措施不够,不能全面有效应对处置巨灾带来的突发事件。因此,巨灾条件下跨部门多层级的应急管理体系有待进一步完善,研究构建基于重大灾害过程气象部门与政府联动响应机制刻不容缓。

## 1 “23.7”联动响应情况

7月29日至8月1日,受台风“杜苏芮”减弱的热带低压与副热带高压外围暖湿气流共同影响,门头沟区普降特大暴雨,持续时间长、雨量极端性明显,远超2012年“7.21”和2016年“7.20”,是门头沟区有气象记录以来雨量最大、雨势最强的降水过程。在“23.7”特大暴雨洪涝灾害应对中,区气象局通过早跟踪、早提示、早预报、早预警,打出了提前量,赢得了主动,区政府部门提前采取转移山区危险地带群众、关停景区民宿、

停工停课等措施,二者的联动响应最大限度地减轻了人员伤亡和经济损失。

### 1.1 锚定“监测精密、预报精准、服务精细”,切实发挥气象防汛减灾“发令枪”和“信息树”作用

一是科学合理调度,全力做好应急准备。区气象局密切关注台风“杜苏芮”动向,及时与区委区政府及相关部门汇报最新情况。为应对可能到来的极端天气,区气象局前提部署科学谋划,在“七下八上”主汛期前,在高山玫瑰园建设启用六要素气象站,成功为此次过程捕捉降水“极值”;提前对气象站点进行巡视巡查,确保气象站正常运行;提前3天通过邮件、微信、电话、手机短信告知区委区政府、区应急局、规自分局等区域防汛部门做好暴雨防范准备,并通过区融媒体、气象微博、微信公众号等向社会公众进行暴雨预报及防范提示。

二是密切关注天气形势变化,滚动跟踪预报预警。7月29日11:30发布重要天气报告,提示7月29日夜间到8月1日有强降雨,专门指出降雨具有极端性、降水时间长、累计雨量大等特点,提醒单点有超600毫米可能。区气象台于7月29日12时05分发布暴雨橙色预警信号,19时00分升级为暴雨红色预警信号。与规自分局联合发布地质灾害气象风险预警1次,与水务局联合发布中小河流洪水气象灾害风险橙色预警4次、山洪灾害预警4次。通过手机短信向防汛办及各决策部门人员发送雨情短信5次;通过短信平台为决策人员发布预警信号短信24000多人次,通过电视发布滚动字幕5期,重要天气报告2期。29日10时,区气象局启动一级应急响应,局主要领导及主要负责科室人24小时在

岗。参与各类天气会商 10 余次掌握最新天气趋势，与市局首席每两小时加密联合会商 20 余次，滚动研判未来天气形势。针对本次过程，领导班子共参加市、区两级防汛调度 10 余次；雨势较强阶段逐小时向区领导、应急局、防汛办、规自分局、雨情严重镇街通报实时雨情及趋势预报。气象业务人员利用电话、邮件、短信、传真、微信群向区委办、政府办、应急办、防汛办、规自分局、相关镇汇报雨情以及天气形势总计 200 余次。

三是多方争取支持，启用应急方案持续提供气象服务。31 日上午，特大暴雨致使门头沟区多地网络、电路中断。11:30 分，外网及政府内外中断，区气象局积极协调通讯公司恢复网络传输，协调石景山区气象局做好合署办公的准备，确保气象预报预警服务不中断。市气象局针对门头沟区出现的断电断网情况，特别开发了逐小时预报产品，区气象局也借助睿思“百米级、分钟级”短临集成预报系统，在自动站无网络信号数据中断的情况下，通过雷达反演降水量尝试进行精准服务。8 月 2 日和 4 日分别抢建潭柘寺政府气象站和京浪岛气象站，8 日在雁翅镇、斋堂镇、清水镇架设三部应急气象站，为当地防汛和抢险救灾提供气象支持。

四是紧急抢修设备，确保重要气象数据不确实。由于持续强降水及山洪爆发，全区 63 个气象站有 55 个站点受损，部分在河道的自动站直接被山洪冲走，痕迹全无。8 月 1 日 10 点，门头沟国家站因雨淹房屋电路中断导致气象数据中断，10:30 分业务人员赶到站点进行紧急抢修。2 日上午 9 点，强降雨刚结束，洪水还未完全褪去，为尽可能保存更多的气象数据，区气象局组织两队分别奔赴门城及浅山区自动站，抓紧抢修。12 时灰峪村站信号恢复，数据正常传输；13 时区体育馆站、石门营站正常维护完毕；2 日 20 点 25 分恢复潭柘寺政府气象站数据采集和传输；4 日 17:20 恢复京浪岛气象站数据采集和传输。

## 1.2 区委区政府及相关部门联动响应及时迅速，最大限度减少了人员伤亡和财产损失

一是提前全面部署调度，全员保持最高级别应战状态。区委、区政府及相关部门高度重视台风“杜苏芮”防范应对工作，密切关注台风动向，及时与区气象局会商研判，并根据最新监测预报预警研判结果进行工作部署动态调整。7 月 30 日 10 时 30 分，区四套班子领导、各部门各单位各镇街主要领导参加防汛调度部署会，听

取区气象局降雨研判，要求密切关注天气变化，时刻保持底线思维、极限思维，立足防大汛、抢大险、救大灾，紧盯地质灾害易发区、河道等重要区域和部位，最大范围组织群众转移避险，充分考虑极端暴雨灾害可能导致的“四断”（断水、断电、断路、断通讯）小概率事件，提前做好“四断”准备，一旦发生，要按照“镇自为战、村自为战”的思路，强化自主响应，以人民生命安全为中心，全力做好自救。此次提前研判和部署，为镇街在面临 140 余年未遇的巨大洪灾前能够及时妥善自救、有效减少洪灾损失奠定了扎实基础。

二是预报预警保障工作到位。7 月 29 日 11 时 30 分，区气象局发布重要天气预报，提前分析研判 7 月 29 日夜间至 8 月 1 日极端强降雨情况，提示各部门各单位各镇街做好防范应对工作。7 月 29 日 12 时 05 分，区气象局发布暴雨橙色预警，区防汛指挥部启动防汛二级预警响应。7 月 29 日 19 时，区气象局提级发布暴雨红色预警，区防汛指挥部同步升级启动防汛一级预警响应。7 月 28-29 日，全区共发布暴雨、山洪灾害、地质灾害等预警 11 次。

三是防汛包保值守安排到位。7 月 29 日上午，与区气象局会商后，全区提前进入应急状态，立即实行“双下沉”，7 月 29 日 12 时区四套班子包镇街领导全部进驻 13 个镇街，亲自督促、检查防大汛准备工作落实情况，各镇街组织包村干部、党员 1000 余人提前进驻各村居协助开展防汛工作。

四是最大限度组织群众避险转移。区气象局发布暴雨橙色预警后，各镇街及中铁京西公司提级响应，按照暴雨红色预警响应标准，立即启动群众避险转移工作，组织所有受山洪威胁群众和威胁人居安全的地灾隐患点周边群众全部转移，应转 2673 人，截至 7 月 29 日 18 时共转移群众 3089 人，实现了应转早转、应转尽转。后期，根据最新雨情实况和预报研判，全区提前扩大紧急避险人员范围，又连续部署转移了 4 次，最终累计转移群众 50765 人以上。

五是停工停产停业措施落实到位。7 月 29 日 17 时前，66 个在工地全部停工，其中 15 个有深基坑的工地安排抢险队伍和物资设备提前预置到位。17 家景区、286 家民宿全部关闭并疏散游客，户外文旅活动全部停办。

六是社会提示和舆情管控到位。7 月 28-29 日，通

过区属各类媒体，发布“门头沟启动防汛红色（一级）预警响应！”“重要通知！全部暂停”等防汛信息。累计向社会发送提示短信72.2万余条（区防汛办、区水务局、区文旅局向社会发送提示短信71万余条，区气象局向决策人员发送预警短信1.2万条），引导居民加强降雨防范，合理安排出行，确保安全。网信、城指等部门24小时不间断监测涉汛舆情诉求，及时回应社会关切。

## 2 “23.7” 联动响应中存在的问题

### 2.1 气象监测预报能力不足

一是气象监测设备不够、分布不均。深山区信号弱、气象监测站少，重点沟道上游的气象监测缺失，存在气象监测站分布不均、监测要素偏少、缺乏垂直观测设备等现实问题。二是山区气象监测站选址建设标准、通讯标准有待提高。气象监测站点建设选址不科学，沿河道、沟道的气象站点几乎都被洪水冲毁，全部气象监测站未配备北斗等多路通讯设施，导致31日上午87%的气象数据无法实时监测，也使得气象预报预警的应急联动体系短时间“失灵”。三是对新型观测资料、高分辨快速更新数值预报模式和多源观测资料尤其是卫星遥感、精细实况产品和地基遥感垂直探测资料的科学管理和高效应用不充分，尤其是分灾种、分镇街、分重点区域精准预报能力不足。

### 2.2 新科技应用不足，对特定地形灾害风险研究不够

一是“23.7”应对中，灾害管理调控手段单一，主要依靠传统的灾情监测、预报预警技术，对于卫星遥感、人工智能、物联网等新技术的应用比较少，智能化、数字化水平不够，缺乏快速智能处置的风险应对能力。二是对特大暴雨引发的灾害形成的机理和影响研究不够充分，缺乏对地区复杂下垫面降水致灾机制及影响的深入研究。且对特大暴雨灾害的情景模拟不足，借助信息化、数字化技术开展模拟推演、提前预判的韧性应对能力还较为欠缺。

### 2.3 巨灾条件下跨部门多层次应急管理体系不够完善

一是当前的应急管理体系对于超常规的巨灾或者极端灾害等小概率事件考虑不足，现有的应急预案对于

暴雨形成的巨灾应对措施不够，不能全面有效应对处置巨灾带来的突发事件，巨灾条件下跨部门多层次的应急管理体系有待进一步完善。二是应急管理机构在统筹各职能部门参与风险治理和应急管理时缺少机制保障，导致在巨灾事件中应急预案的效能难以得到充分发挥。三是基层应急管理体系仍未健全，应急管理职责尚未完全融入社会治理，基层镇（街道）村（居）应急管理工作体制机制不畅，面对巨灾事件时难以完全贯彻应急预案，整体应对缺乏合力和协同力。四是部分基层应急预案与上级预案、行业预案衔接不充分，预案中的各项程序规定过于宽泛，实践中存在可操作性不强等问题。

### 2.4 气象灾害科普和社会公众风险意识不足，应急物资储备管理不够科学，对预警重视不够

一是场景式气象科普不足，社会公众普遍认为“短而强”降雨致灾风险远高于“长而柔的降水，对降水量级缺乏足够的直观概念。二是社会公众对特大暴雨带来的灾害影响认识不足，导致大多数家庭应急物资储备匮乏，在巨灾来临之际，自救能力较弱。三是日常的防灾减灾宣传规模不大、影响不广。灾害应急知识培训未形成常态化、长期化，公众逃生避险、自救互救的意识和能力较弱，在收到红色预警时，缺乏紧急避险的意识，存在侥幸心理。

## 3 联动响应发展建议

### 3.1 着力提升气象监测和精准预报能力

优化气象站点布局，加强气象站点高标准建设。在气象站点建设中考虑站点安全因素，在山洪沟道、河流附近增加地表径流监测、土壤监测等手段，在布局中增加气象监测要素，有助于精准“应急”。加强对暴雨灾害形成的机理研究，针对门头沟区复杂下垫面开展降水致灾研究，为合理避险和科学合理布局建设提供科学支撑。加强对新型科技资料和海量气象数据的科学管理和高效应用，进一步提升分灾种、分镇街、分重点区域精准预报能力。

### 3.2 强化新型科技应用，实现灾害管理智能化

开展门头沟区智慧应急保障平台建设，打造成为门头沟区应急管理的“智慧中枢”，重点开发功能强大的防汛场景应用板块，实现河道实时监测、防汛数据感知、自动预警调度、辅助指挥决策等，保障防汛工作有序进行。建立气象数字化智能移动端平台，提供手机移动端

一站式气象实况、预报、预警和专报等信息浏览显示，提供高影响天气下重要气象信息的快速查询和提醒，全面提升城市安全风险防范能力。优化管理气象服务微信群，剔除无关人员，第一时间将高影响天气的短临预报、预警和实况跟踪服务发送相关部门，满足区级调度需求，更好应对极端天气。

### 3.3 制定完善巨灾应急预案，建立健全巨灾条件下应急管理体系

建立健全极端天气和重大风险研判机制，量化预警和应急响应启动标准，规范预报预警信息发布，建立健全预警与应急响应联动机制，按规定及时采取“三停”（停止集会、停课、停业）强制措施。加强巨灾应急预案内容审核和衔接把关，与制度相结合，实化细化指挥长和各有关部门及相关单位的具体责任、应答机制、行动措施，强化演练磨合和日常检查，发布预警信息后依据预案和制度启动响应、落实措施，并及时向指挥部反馈行动进展情况，增强应急预案体系整体性、协调性、实效性，确保关键时刻管用顶用。推进应急体系建设工作，抓好极端暴雨灾害防范、风险监测和综合减灾等工作为基础，全面提升防灾减灾救灾能力。加快推进应急救援力量建设，完善基层应急管理体系，全方位提高应急处置能力和水平。

### 3.4 广泛开展场景式气象科普和灾害风险宣传教育，提升社会群众风险意识和自救互救能力

在全区广泛开展场景式气象科普和气象防灾减灾救灾宣传教育，深入浅出解读典型案例和血的教训，增

强社会公众对气象预警信息和数字敏感性，切实增强群众防范风险的警觉性。针对性地在多灾易灾地区做好灾害风险防范、预警避险、预案解读、救援措施、应急装备等知识普及。提升基层社区防灾减灾韧性，建立社区应急志愿者队伍，推进示范创建，打造安全社区，推动防灾减灾救灾知识进教材、进校园、进社区、进职业培训。拓展形式丰富的实践演练活动，建设各级防灾减灾救灾教育培训基地、科普体验场馆，激发公众兴趣，增强培训效果。

### 参考文献

- [1]张江涛,何丽华,李江波,等.河北“23.7”极端暴雨过程特征及成因初探[J].大气科学学报,2023,46(6):884-903.
  - [2]史月琴,孙晶,陶玥,et al.模式水平分辨率对云场预报的影响研究[C]//第34届中国气象学会年会.0[2024-11-14].
  - [3]何自立.气候变化对流域径流的影响研究[J].西北农林科技大学,2012.
- 作者简介:1.吴辉(1988-),女,苗族,湖南龙山人,硕士,工程师,研究方向:气象服务,单位:北京市门头沟区气象局  
2.董颜(1987-),女,汉族,河北唐山人,硕士,职称:高级工程师,研究方向:应用气象,单位:北京市气象服务中心  
中国气象局软课题自主项目“基于重大灾害过程基层气象部门与政府联动响应机制——以“23.7”为例”,项目编号:2024MSXM01。